

共青团的诗和远方

上海信息技术学校 任健

三年前,我从上一任团委书记手中接过了团学工作的接力棒,那个时候的我意气风发,因为从高一成为一名团干部,到大学四年的历练,再到工作中教工团支部副书记、计算机系团总支书记的经历,已经让我经历了大大小小的无数活动,积累了许许多多的工作经验。



共青团工作不仅仅是组织活动

在我的印象中,共青团就是做活动的专家,就像张老师所说,我是一个有着十佳歌手情结的男人,所以我担任团委书记后做的第一场大活动就是十佳歌手。从主题曲到微电影、灯光舞台、开场VCR,每一个细节都仿佛是大学记忆的复刻……如果,没有后来,也许这三年就会少了很多精彩。

担任团委书记的第一个学期,我就参加了教科院的学生管理干部培训班,在这里,我认识了第一拨团委书记,仿佛还记得那些年我们一起出去考察学习,一起讨论团工作的酸甜苦辣,现如今他们有些已经成为了集团的团委书记,有些转岗到了学生部门,也有人还和我一样继续奋斗在团的岗位上。

每一次培训,收获最多的除了精彩的课程和实践外,也许就是那一段段友情和人脉,随后的日子里,我来到了基地,参加了德育管理干部培训班。

2015年冬天,我在北京参加了全国中学中职团委书记培训班暨首届团委书记职业技能竞赛。在高铁上、在团校的教师里,在团校都熄灯的夜晚,有着我们无数次理论文件的梳理和实践活动的探讨,努力地付出让我收获了一等奖和上海市青年五四奖章,也让我更加关注群团改

革,关注各种理论文件的学习和理解。

当然,这也不得不提我们永不毕业的高研班,大家说我是基地的跳级生,我在这里碰到了优秀班主任、学生科长、团委书记、校长、书记,每一个岗位都有自己的思考和追求,每一个人都有着自己的成长蜕变,正是因为和大家不断的思维碰撞,让我能够不再局限于团工作的本身,真正站得更高、看得更远。

让每一个学生都拥有被认可的机会

以前有人和我说,团学一体,团委接触的都是最优秀的孩子,学生处接触的是最有问题的孩子。但是在不断地成长和实践之后,我认为,要做好团工作,团学一体是前提,是合力,更是共赢,更重要的是:共青团要有自己的声音。

我们是源头活水,是国民教育的战略配合者,我们有着“党有号召,团有行动”的优良传统,有着“凝聚青年、服务大局、当好桥梁、从严治团”的四维工作格局,我们以提升先进性为主要目标。我们的工作对象是所有的青年,共青团的作用就是努力让青年在团组织中有更多的获得感,让团组织在青年中有更强的存在感,我们希望让每一个青年都可以在这里找到自己的青春和舞台。

以前,我也许会认为,大家喜欢就好,但现在,我会关注团学活动本身的意义、深度和内涵,于是在这一年里,在高研班小伙伴们的大力帮助下,我们开始有了更多的尝试和创新。

现在大家看到的就是我们上学期开展的博学颁奖礼暨第十五届博学节闭幕式。每一年上海市奖学金评选,我们的孩子们做得最多的事

情,就是来团委补奖状,我们反思了自己的仪式教育,正是因为没有铭记,所以才会不够珍惜。于是,历经两个多月的酝酿、讨论和实施,超过1700人次师生参与的博学颁奖礼应运而生。

在收集学生看法的时候,我们发现了5.74%的关注,836个学生中有48人期望自己能够有机会走一次星光大道,我想,如果我们的颁奖礼让一个没有拿到奖的孩子有了奋斗的目标,这便是我们最大的成功。

2016年,是中国共产党建党95周年及红军长征胜利80周年,我们一改以往红歌大联唱的形式,把一堂通俗易懂的历史课、展现丰采的艺术课、德育教育和素质教育的公开课《旗帜下的我们》搬上了舞台。

在整个演出的排练筹备过程中,最让我们纠结的是要不要起用一些“不够乖”的孩子,我们纠结过,也犹豫过,高研班的同学们和我们一起,愿意和我们共同承担,共同引领这些孩子完成一次华丽的蜕变和成长。在这次活动中,我们在交响乐团里挖掘到一个声音特别有磁性的学生,鼓励他走上诗朗诵的舞台;带领团干部一起进行歌曲改编、原创诗歌填词……同学们所表现出来的积极性和热情,至今想来,依旧让我感动。

活动当天,我的微信朋友圈被刷爆了,活动引起了强烈反响,其中有老师、家长、毕业生、在校生包括兄弟院校和单位的老师们,大家对活动的成功举办表示了肯定和赞扬。

我想,活动中,每一个学生的惊艳亮相、来自于大家的认可,都让我明白,这也许就是我们一直在追寻的——团工作的诗和远方……



上海中职班主任培训基地简介

《中职周刊》与上海中职班主任培训基地联合打造的“讲台”版,带领大家走进和了解身边老师的精神世界、所思所想、育人心得……

上海中职班主任培训基地始建于2011年,在上海市各相关部门和各中职校支持下,举办各类针对中职校新进教师、新任和骨干班主任、德育管理干部的培训项目以及中职德育高级研修班项目。

同时,由业界名流、知名学者和专家组成高端师资配置,将职教最前沿的管理思想与管理实践相结合,为学员成长提供丰富和宝贵的资源。该基地自2011年起连续五年被评为上海市优秀基地。